

Кирбель

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 8 (1476) Среда, 6 марта 1985 г.

Основана в 1931 году Цена 2 коп.

ПРЕКРАСНО и глубоко символично совпадение: Международный женский день и весна. В этот день страна чествует женщину — энергичную труженицу, самоотверженную и нежную мать. А весна — это одна из первых наград, которыми одаряет Земля женщину. Женщина остается добрым, прекрасным светом в жизни каждого.

Равные с мужчиной права на труд, образование, оплату труда — это прекрасные права, которыми все мы дорожим. Бывает трудно? Конечно. И тем не менее, большинство из тех, кто трудится с полной отдачей сил, не соглашается ограничить свою жизнь только семьей, домашним очагом, так называемыми тихими женскими радостями.

В этот день мы обращаем свои мысли к нашим подругам из капиталистических стран, выражаем солидарность с их борьбой за равноправие, против антинародных режимов, расизма и апартеида. Мы рядом с теми, кто выходит на улицы своих городов, чтобы заявить: «Мир детям!», «Школья, а не бомбы!»

Первые декреты и законы молодой Советской Республики, разработанные В. И. Лениным, установили для женщины равенство политических и гражданских прав с мужчиной, создали возможность для осуществления ее вековой мечты — социального и духовного раскрепощения.

Как и все советские люди, славные труженицы Омской области привыкли в канун своего праздника подводить итоги сделанного, делиться надеждами на будущее. Так уж повелось с тех первых лет Советской власти, о которых нам теперь рассказывают ветераны да пожелтевшие страницы старых газет.

В 1925 году газета «Рабочий путь» поместила воспоминания делегатки Осиповой об установлении традиции празднования дня 8 марта в советском Омске. «Помни, в 1917 году расклеили наклейки по городу о женском собрании. Я пошла, женщин был полный клуб. Какая-то интеллигентная дама стала поясня员 нам, что женщина такая же равноправная, как и мужчина... Все зашумели и несколько женщин высказались, что этого никогда не будет...».

Прошли не годы — месяцы. Омички активно участвовали в работе подпольных организаций города, подвергались опасности, боролись с колчаковской диктатурой.

История нашей страны складывалась в боях. Гражданская война, первые пятилетки, создание современной промышленности и сельского хозяйства. Великая Отечественная война, восстановление народного хозяйства... Это и есть наша супровая и вместе с тем прекрасная история. И нет дня в этой истории, в которую женщина не вложила свой труд, ум и мужество.

Все было тогда новым: женщина-тракторист, женщина-летчик. Женщины овладевали мужскими профессиями не потому, что не хватало мужчин, они просто пытались жить иначе, жаждали нового. Это были реальные героини нашей истории: Марина Раскова, Полина Осипенко, Валентина Гризодубова, сестры Виноградовы, Паши Ангелина. Среди них по праву достойное место занимают наши землячки: Ма-

Дочери Страны Советов

рия Горбач — первая женщина машинист паровоза и трактористка Анна Кирюшина.

Накануне славного юбилея — 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне — мы с особой признательностью и восхищением отмечаем беспримерный геройизм миллионов советских женщин в годы войны, которые в тылу и на фронте показали высокие образцы мужества, массового геройизма, верности делу Коммунистической партии.

В эти весенние дни потекут не только ручьи, но и слезы памяти, потому что живут на земле матери, не дождавшиеся сына из фронта своих детей, все еще надеясь на чудо.

щи противодействие народных масс на всех континентах. И в первых рядах этого исторического движения протеста против войны идут женщины.

Нет необходимости специально разяснять, какую роль всегда играли и играют женщины в массовых движениях и революционно-освободительном процессе современности. Об этом можно точно сказать словами К. Маркса, особо отметившего, что «великие общественные перевороты невозможны без женского ферmenta». «Без женщин не может быть настоящего массового движения», — подчеркивал В. И. Ленин в беседе с К. Цеткин. В конце прошлого века А. Бебель в своей книге

НАШИ СЛАВНЫЕ ТРУЖЕНИЦЫ, МАТЕРИ, ЖЕНЫ И СЕСТРЫ! ГОРЯЧО И СЕРДЧНО ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС С ПРАЗДНИКОМ 8 МАРТА. ЖЕЛАЕМ ВАМ НОВЫХ УСПЕХОВ В ТРУДЕ, В УЧЕБЕ, В ТВОРЧЕСТВЕ, ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ, СЧАСТЬЯ, СЕМЕЙНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ.

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ,
КОМИТЕТ ВЛКСМ,
ПРОФКОМ ИНСТИТУТА.

медицинских наук СССР, Герой Социалистического Труда Валентины Павловны Бисяриной. Государственная премия СССР присуждена оборонице завода «Электроточприбор» Вере Григорьевне Меньшиковой. Звание народной артистки РСФСР совсем недавно получила Татьяна Анатольевна Ожигова. Этот список можно пополнить многими именами.

Встречая Международный женский день 8 марта, хочется особо отметить женщин нашего орденоносного института.

Много лет самоотверженно трудились в коллективе ушедшие теперь на заслуженный отдых, но до сего времени вносящие свой посильный вклад в общее дело, наши ветераны А. Е. Кузьмина, Л. И. Куликова, В. М. Прудникова, М. Е. Безвиконная, Н. Н. Сахарова.

Не так просто сочетать преподавательскую работу с научной, а если учсть, что женщина — научный работник, еще жена и мать, то этот труд почти неobeятен, и тем не менее в нашем коллективе много женщин, достигших успехов в учебной и научной деятельности, среди них следует отметить Е. Д. Захарову, А. Я. Гулеву, пока единственную в институте женщину-профессора, В. П. Елисееву, О. Г. Малышкину, В. П. Сигиденко, О. А. Белкину, Л. Н. Миценко, Т. С. Рыжкову, К. П. Ивановскую, Е. Д. Душину, Г. П. Рузанову, Ю. Г. Буяновскую, А. А. Павлову, А. Л. Хомякову, З. С. Броханову, перенесших все тяготы военной жизни.

Большую общественно-политическую работу проводят преподаватели и лаборанты кафедр общественных наук, и сегодня приятно назвать имена Л. Г. Можаевой, В. В. Сергеевой, Т. И. Галкиной, Г. В. Оленичевой, Т. В. Знаменской, В. П. Потапенко.

Душу вкладывают в работу и те, кто непосредственно не связан с наукой, учебным процессом, но от которых во многом зависит успешное выполнение их. Это Л. В. Медведева — старший лаборант подготовительного отделения, О. И. Ступичева, И. В. Мишина — заведующая музеем института, лаборант А. М. Бирюкова, А. Н. Квашнина — старший техник ВЦ, Л. Г. Майер — техника учебного корпуса № 3, М. М. Смехнова — кассир бухгалтерии, А. Т. Пенькова — работница канцелярии, Л. К. Крючкова — библиотекарь, Т. М. Штраухман — работник патентно-информационного отдела, Н. В. Макиенко — корректор учебной картотекографии, Л. А. Толстокулакова — бухгалтер мектома, Д. П. Викулова — диспетчер гаража, А. Г. Иванченко — техничка общежития № 9.

Дорогие женщины! Пусть всегда, как в эти весенние дни, дарят вам цветы и улыбки!

До чего же красивы женщины России, Женщины России хороши собой. И походкой плавной, и улыбкой славной, Добрю, открытою, щедрою душой.



Плакат художника В. Левченко.

Издательство «Плакат»

Не вернулись домой комсомолка стрелок-радист боевого танка В. Бархатова, медсестры Н. Кириллок, Н. Киселева, погибшие при спасении детей блокадного Ленинграда, и многие другие.

Те, кто вернулись, сняли шинели и сапоги, включились в общенародный созидательный процесс восстановления разрушенного войной хозяйства, стали учеными, педагогами, заменили у станков и штурвалов комбайнов погибших на войне.

Сегодня многие из них уже бабушки, и внучки с удивлением и уважениемглядят на их боевые ордена и медали, на золотые Звезды Героев. Среди них и Мария Ивановна Долина, Герой Советского Союза, ныне персональный пенсионер...

Мир. Жизнь. Война. Как часто история ставила эти слова рядом, вселяя в сердца миллионы надежду и уверенность, то боль и тревогу. Но, пожалуй, никогда еще они не звучали так, как сегодня, когда угроза ядерной войны нависла над всей планетой, когда решается вопрос о самом существовании нашей цивилизации. Курс империализма, прежде всего американского, направлен на подготовку новой мировой войны. Угроза ядерной смерти вызывала невиданное доселе по размаху и мо-

«Женщина и социализм» уверенно предсказывал, что «будущее принадлежит социализму, то есть прежде всего рабочему и женщине». Вместе с тем он обращал внимание на то, что женщины еще предстоит доказать, что она поняла свое истинное положение в борьбе за лучшее будущее и готова принять в ней участие.

Сегодня, спустя столетие, можно с полным основанием утверждать, что женщина это показала. Наша эпоха характеризуется широким участием женщин в экономической, социальной и культурной жизни общества, существенным повышением их роли в решении важных задач, стоящих перед советским народом.

...Вынесли, выстояли, победили. Выросло поколение, не знающее войны. Но не остывшая человеческая память хранит боль тех горьких военных лет. Поэтому с такой настойчивостью мы боремся за мир, добрососедство, дружбу.

Советские женщины лучше других знают цену этим понятиям. Они заплатили за это дорогой ценой — жизнью своих мужей, отцов, детей. Поэтому так сильна их решимость не допустить новой войны.

Без малого 40 лет мы живем и трудимся под мирным небом. Создана могучая индустрия, высоко оснащенное

денами и медалями СССР.

О высоком положении женщины в нашей стране свидетельствует и такой факт: треть часть состава Верховного Совета СССР составляют женщины. Для сравнения можно назвать другую цифру, тоже достаточно красноречивую: в Конгрессе Соединенных Штатов Америки «женская проголоска» составляет... 3 процента.

И каким диссонансом к нашему привычным представлениям о труде и жизни звучат газетные сообщения: в 1982 году в ФРГ насчитывалось 945 тыс. безработных женщин. Современная француженка за равный с мужским труд получает на 33 процента меньше. В соседстве с этими сообщениями особую конкретную силу обретают слова нашей Конституции: «Мужчина и женщина имеют в СССР равные права».

Этими правами в полной мере пользуются и женщины Омской области. Хорошо известно имя дядки колхоза «Заря коммунизма» Марии Прокопьевны Руденко, чей нелепый труд отмечен золотой медалью «Серп и молот» и присвоением звания Героя Социалистического Труда. Целые поколения маленьких омичей прошли через руки чукого врача и большого ученого, действительного члена Академии

«Пусть будет

солнечной женщиной всегда!»

Дело мира — в наших руках

Все население планеты, все, кому дорог мир, все, кто хочет, чтобы у Земли и ее детей было будущее, горячо приветствуют инициативу Советского Союза в оказании помощи странам, терпящим стихийные бедствия, странам, борющимся за свою независимость, странам, с большим трудом удерживающим свои завоевания от постоянных вторжений и провокаций военщины США и их приступников.

Дело мира — это дело всего человечества. Люди всех стран и континентов ведут борьбу против наращивания гонки вооружений и в первых рядах молодежь — те, кому принадлежит будущее, кому доверят планету.

Комсомольцы Советского Союза постоянно переводят в Фонд мира тысячи и тысячи собранных и заработанных рублей.

Решали внести свой вклад, прятнуть свою руку помочь борющимся за свободу и комсомольцы факультета механизации, а инициаторами этого починя стали студенты 46 группы.

А. ПОЛОНСКИЙ,
комсогр группы.



ТАМАРА Николаевна Медведчикова работает старшим преподавателем кафедры научного коммунизма с 1969 года. Читает лекции и проводит семинарские занятия на высоком идеально-теоретическом и методическом уровнях.

Тамара Николаевна ведет большую общественную работу — член парткома, отвечает за развитие художественной самодеятельности в институте. В 1984 году наш институт в смотре-конкурсе художественной самодеятельности занял первое место среди вузов города. Есть в этом и заслуга Тамары Николаевны Медведчиковой.

В качестве партгруппоруда кафедры она успешно осуществляет воспитательную работу среди молодежи.

В этот знаменательный день мы поздравляем Тамару Николаевну с праздником мам и желаем дальнейших успехов в учебной и общественной работе.

Коллектив кафедры научного коммунизма.

Восьмое марта, праздник мам, — тут-тут! — стучится в двери к нам. Он только в тот приходит дом, где помогают маме. Мы пол для мамы подметаем, на стол накроем сами, поможем ей сварить обед, мы с ней споем, станцуем, мы красками ее портрет в подарок нарисуем. «Их не узнать! Вот это да! — Тут мама скажет людям, а мы всегда, а мы всегда, всегда такими будем!

Валентин БЕРЕСТОВ.

ВЫПУСКНИЦА нашего факультета Галина Ивановна Домашчева после окончания института работала на производстве зоотехником-селекционером. Затем поступила в аспирантуру в Сибирский научно-исследовательский институт сельского хозяйства, которую окончила, и успешно защитила в 1970 году диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук.

С 1977 года Галина Ивановна работает в нашем институте сначала ассистентом, а затем доцентом кафедры кормления с/х животных. И все эти годы она плодотворно отдает свои силы, знание, умение и опыт педагога воспитанию студентов, пользуется уважением студенческой молодежи и пре-

подавателей.

Г. И. Домашчева читает лекции, ведет лабораторно-практические занятия, руководит выполнением курсовых и дипломных работ, учебной и производственной практикой студентов. Занятия проводят на высоком методическом уровне, применяют технические средства обучения и контроля. Галина Ивановна успешно ведет научно-исследовательскую работу в хозяйствах области, достижения науки и передового опыта внедряет в сельскохозяйственное производство.

Наряду с учебной, научно-исследовательской и методической работой Галина Ивановна принимает активное участие в общественной жизни факуль-

тета и института. На протяжении работы в институте является куратором академической группы, общественным секретарем по изданию научных трудов факультета, секретарем совета факультета, информатором кафедры. И какое было дело она ни выполняла, выполняет его своевременно и аккуратно.

Коллектив кафедры сердечно поздравляет уважаемую Галину Ивановну с Международным женским днем 8 марта! Желает ей крепкого здоровья, много счастливых, радостных дней, благополучия в личной и семейной жизни, плодотворной педагогической и общественной деятельности в деле воспитания советского студенчества.



Поздравляем депутатов

ДЕПУТАТ районного Совета народных депутатов. Это звучит впечатляюще. А на снимке вы видите просто симпатичную девушку. Да, это не ошибка. За студентку 3 курса агрономического факультета Тамару Левченко 24 февраля избрали отдали свои голоса.

Тамара теперь будет представлять студенческую молодежь в Советах. За что она удостоена такого доверия? За то, что она — замечательный человек, хороший товарищ, учится отлично. Вот и эта последняя сессия закончена с отличными результатами.

Спортсменка — увлекается легкой атлетикой и стрельбой. Но не только это — еще Тамара работала в отряде «Сибирячка» и на опытном поле. Она — член комитета комсомола института.

Поздравляем тебя, Тамара, с праздником 8 марта и с избранием депутатом районного Совета народных депутатов.

Уверены, что эта работа буд-



дет тебе по плечу и все назывы избирателей будут выполнены.

Успехов во всем и счастья тебе, наш депутат.



НАТАЛЬЮ Зонову, студентку 2 курса зоотехнического факультета, можно поздравить сразу с двумя праздниками! И, наверное, самый главный из них — это выборы в ме-

стные Советы народных депутатов. Н. Зонову выдвинули кандидатом в депутаты Первомайского районного Совета народных депутатов. Сколько было волнений и тревог, вопросов: «А справились ли?» Теперь все эти волнения позади: Н. Зонова — депутат райсовета. Вместе с радостными чувствами, которые испытала она, на плечи легла и большая ответственность за свою работу.

После окончания школы в 1983 году Наташа, не раздумывая, решила поступить в Омский сельскохозяйственный институт на зоотехнический. За эти годы учебы показала себя как активная общественница. Сейчас Наташа — член комсомольского бюро факультета, профорг группы.

Кроме того, Наташа очень любит художественную самодеятельность и является ее активной участницей. В свое первое студенческое лето решила поехать в СССР.

Заботливая женская рука

(Отрывок)

На вид она не очень-то крепка, когда дитя качает в колыбели. Но как, друзья, сильна она на деле — Заботливая женская рука! Она не только пестует свой дом, Не только нежность к детям ей знакома, — В родной стране она

везде как дома. Она в беде прикроет, как щитом. Когда от бомб в стропилах чердака — Мгновенье — и строенье загорится, Она уже в пожарной рукавице, Заботливая женская рука. Под градом пуль, под орудийный гром, Под гул артиллерийского

прибоя. Она бесстрашно вынесет из боя И раны перевяжет под огнем. Ей ведомы лопата и кирка, Она копает рвы, кладет настилы. Она работает с неженской силой, Заботливая женская рука. За родину, за свой родной очаг,



МАРИЯ Ивановна Кабанцева работает старшим препаратором на кафедре ботаники уже давно — с октября 1952 года. Все эти годы она отлично справляется со своими обязанностями, причем проявляет интерес и большую любовь к предмету. Уже в процессе работы Мария Ивановна освои-

ла лабораторно-практические занятия и методику по курсу ботаники. Когда работает М. И. Кабанцева, можно не беспокоиться — необходимый учебный материал к занятиям будет приготовлен своевременно. И каждый год она собирает растительный материал для гербария, а потом определяет его.

Всегда безотказно / Мария Ивановна оказывает практическую помощь в научно-исследовательской работе преподавателям, аспирантам кафедры и студентам. Что еще отличает Марию Ивановну? Она — скромный, чуткий, добросовестный человек и, наверное, именно поэтому пользуется уважением сотрудников кафедры, факультета и среди студентов.

В Международный женский день, дорогая Мария Ивановна, примите наши сердечные поздравления!

Счастья Вам, крепкого здоровья и дальнейшей плодотворной работы! Коллектив кафедры ботаники. Фото А. Коновалова.

ЗАКОНЧИЛИСЬ экзамены, начался второй учебный семестр, но у Городецкой Ирины, студентки 3 курса агрономического факультета, хлопот не убавилось. Необходимо решать вопросы с задолжниками, выпускать «молнии», проводить рейды, т. к. Ирина является председателем учебно-воспитательной комиссии. Эта работа требует к себе особого внимания, и к ней она относится очень серьезно, со всей ответственностью.

Готова помочь любому студенту, которому нужна помощь, все чужие беды переживает как свои. Она с каждым поговорит, посоветует, а если надо, и подбодрит. За ее общительный характер Ирину любят и уважают в группе и на факультете.

Из-за неугомонности ее очень трудно застать на месте, Ирина постоянно в работе. Как и у любого студента, у Ирины есть свое увлечение — театр поэзии, о котором говорит всегда увлечено и интересно. Несмотря на проводимую большую работу,



Ирина не забывает о главной задаче каждого студента — об учебе. Хочется сказать, что все экзамены она сдает только отлично.

Вера ИНБЕР.



В МЕЖДУНАРОДНЫЙ женский день особо теплые слова хочется сказать женщинам, которые самоотверженно защищали свою Родину в годы Великой Отечественной войны. Поменяв легкие пласти на гимнастерики и шинели, а изящные туфельки на тяжелые сапоги, женщины или просто еще вчерашние школьницы в одном строю с мужчинами боролись против общего врага — фашизма.

Об одной из женщин-фронтовиков я и хочу рассказать. Это Гузь Елизавета Тимофеевна, которая до недавнего времени работала дояркой в учеб-

ном хозяйстве № 1 нашего института.

Еще маленькой девочкой она вместе с семьей переехала из своей деревни в Тобольском районе в далекий северный Салехард. Елизавета Тимофеевна закончила семь классов, когда наступил роковой 1941 год. Она, не задумываясь, решила пойти на фронт. Но девочек, таких как она, даже не подпускали к военкомату — еще слишком были малы для войны. Чтобы приблизить желание попасть на фронт, Елизавета Тимофеевна поступает на шестимесячные курсы медсестер. После окон-

чания курсов она снова просилась на фронт, но ее снова не взяли, так как ей не было тогда и 17 лет. Тогда Е. Т. Гузь решила поехать в Тобольск, чтобы продолжить свое медицинское образование — мечтала поступить в медицинское училище.

На пароходе, который следовал по маршруту Салехард — Тобольск — Омск, было очень много мобилизованных солдат. Хватало на пароходе и больных. Елизавета Тимофеевна решила помочь в пути медсестрам и присматривать за

феевну вынесла его с поля боя. За это она получила свою первую фронтовую награду — медаль «За боевые заслуги».

На войне особенно остро ощущалась нехватка медицинского персонала. Так, в 1943 году в бригаде, где воевала Е. Т. Гузь, осталось всего две медсестры — она и Лиза Малышева. Теперь на плечи двух девушек легли большие забо-

К 40-летию Победы

Потом еще долго вспоминались сильные и кровопролитные бои под Ельней, Смоленском, Витебском. После взятия столицы Латвии дивизию стали называть рижской. А в 1944 году Елизавету Тимофеевну отправили в госпиталь: очень болели легкие. Лечение продолжалось очень долго, и после него Е. Т. Гузь признали негодной для войны. Она поехала домой, в Салехард. В 1945—1946 годах работала в райкоме, затем воспитателем в детском доме, старшим инспектором горпищета. В 1957 году пошла работать в учхоз № 1 дояркой и проработала там целых 23 года. Сейчас Елизавета Тимофеевна на заслуженном отдыхе, но всегда приходит в учхоз и в силу своих возможностей помогает доить коров.

Правительство по достоинству оценило ратные дела Е. Т. Гузь на фронте, наградив ее орденом Красной Звезды.

После окончания войны в Омске одна из улиц была названа именем 75 гвардейской бригады. В день Победы собираются фронтовики на своей улице, вспоминают те далекие дни войны, говорят о сегодняшних днях. И теперь каждый год 9 мая на улице имени 75 гвардейской бригады можно увидеть передвижные ряды ветеранов, и среди них — Елизавету Тимофеевну Гузь.

Если вы встретите их, то поклонитесь им, ведь благодаря этим людям мы теперь живем под чистым мирным небом.

Р. ФАЗЫЛОВА,
студентка 2 курса
гидромелиоративного факуль-
тета.

«Ты прошла огонь, чтобы мирно жить»

больными. Так этим увлеклась, что проехала Тобольск и оказалась в Омске. И снова пишет заявление в военкомат, просит, чтобы ее взяли на фронт. Вскоре из Центрально-го военкомата пришла повестка, в которой сообщалось, что ее просьбу удовлетворили... Так была Е. Т. Гузь зачислена в 75 гвардейскую бригаду.

Тогда же, в июле 1942 года, их дивизия была отправлена в Москву. Командиром взвода разведки, где служила Елизавета Тимофеевна, был Борис Николаевич Земцов, сейчас он — преподаватель кафедры истории КПСС нашего института.

Потом дивизию направили на фронт, где в пути была и первая бомбовая, и первые слезы за потерянных подруг. Под местечком Шпорово — первое крупное наступление, в этом бою был ранен командир батальона, и Елизавета Тимо-

феевна — надо было вовремя делать перевязки раненым, следить за их питанием и т. д.

Вспоминает Б. Н. Земцов: «12 января 1943 года наша группа отправилась в разведку за «языком». Дело это сложное, тем более что предстояло пройти сквозь проволочные заграждения противника. Медсестра Лиза Гузь провожала нас до заграждений и ждала до выполнения задания. «Языка» мы достали, но в это время меня ранили в коленный сустав. Е. Т. Гузь сразу же встретила нас, оказала мне первую медицинскую помощь и затем организовала отправку в медсанбат. Я ей очень благодарен за все, что она для меня сделала. А сейчас, в мирное время, мы с ней встречались в нашем институте».

В 1943 году произошло радостное событие в жизни Елизаветы Тимофеевны — она стала членом ВКП(б)...

МАТЕРИНСКИЙ ПОДВИГ

6 марта — 150 лет со дня рождения М. А. Ульяновой



УЛЬЯНОВСК. Ленинский мемориал. Со всех концов страны, из-за рубежа едут и едут сюда люди, чтобы лучше узнать о жизни замечательной семьи Ульяновых, давшей миру великого Ленина.

Большим другом Владимира Ильича, самым дорогим для него человеком была его мать — женщина необычайной душевной красоты и благородства. Вместе с Ильей Николаевичем Ульяновым она воспитала таких необыкновен-

ных людей, ставших гордостью России. Под непосредственным влиянием Марии Александровны складывались черты их характера — целеустремленность, воля, простота и скромность, трогательная забота о людях.

Посетители Дома-музея В. И. Ленина в своих записях называют Марию Александровну Матерью с большой буквы. На огромной силы материнский подвиг оказалась способной эта скромная женщина, воспитавшая детей-революционеров, ставшая до последних дней их единомышленником. Мария Александровна знала и верила — их дело спаседливое, оно обязательно восторжествует.

К 150-летию со дня рождения М. А. Ульяновой в издательстве «Советская Россия» выходит книга «Мать Ильи». Ее автор — ульяновский краевед, кандидат исторических наук Жорес Александрович Трофимов, посвятивший многие годы исследованию жизни семьи Ульяновых в Симбирске.

На снимке: Ж. А. Трофимов у картины художника И. Соколовского «М. А. Ульянова» в Квартире-музее В. И. Ленина.

Фото Ю. Белозерова (Фотохроника ТАСС).

В городе-герое

Нам выпала большая часть принимать участие в работе Всесоюзного патриотического клуба «Подвиг». Омская делегация состояла из студентов всех вузов города, представителями нашего сельскохозяйственного института было три человека: Татьяна Кравец, Елена Трофимова с экономического факультета и Елена Чистякова с агрономического.

О том, что мы подважаем к городу-герою Волгограду, узнали задолго до прибытия на вокзал. Огромная, величественная фигура Родины-матери на Мамаевом кургане видна издалека. Каждый из нашей группы в Волгоград прибыли еще 12 делегаций из разных городов и областей страны.

В первый день работы нашего клуба мы побывали на легендарном Мамаевом кургане — это господствующая высота города. И именно здесь в течение всего времени Сталинградской битвы велись самые ожесточенные бои. На Мамаевом кургане погибли тысячи наших бойцов, здесь совершил свой подвиг матрос Михаил Паника — спорев сам, он поджег собой вражеский танк, его называют советским Данко.

Невозможно описать то чувство, которое испытали мы, впервые поднявшись на Мамаев курган. Здесь заложен тот

замечательный именной парк, где каждое дерево посажено родственниками тех, кто погиб за боях за Сталинград.

Мы возложили цветы на площади павших бойцов и площади скорби. Главным монументом памятника-ансамбля героям Сталинградской битвы является Родина-матерь. Истории на Руси бытует поговорка: «Кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет». Велики были гнев и ненависть народа, если человеческая мать взяла в руки меч — именно это хотел выразить скульптор Вучетич. Вокруг шумит большой промышленный город, а здесь, на Мамаевом кургане, тихо.

Это сейчас тихо, а в дни битвы здесь рвались снаряды и свистели пули. Невозможно себе представить, но в первые годы на кургане не росла даже трава. От 250 до 2000 осоколов было найдено на каждом квадратном метре этой земли.

Сейчас покой павших охраняют часовы, стоящие на посту № 1 в зале Бойевой славы. никто не может остаться равнодушным после встречи с ветеранами. Их рассказы — это живое напоминание о прошлом. На одной из встреч нам была вручена капсула со священной землей Мамаева курга-

зи с необходимостью помочь семье, так как в семьях не осталось трудоспособных и др.

Только в октябре 1942 года, да и неизвестно к началу занятий из института было отчислено 134 студента. В институте осталась лишь половина численности студентов, обучавшихся накануне войны.

В связи с сокращением контингента студентов, в июне 1942 года руководство факультетами было объединено. Деканом полеводческого и плодоовощного факультетов был назначен профессор А. А. Столбачев, под руководством профессора П. А. Ходоровича работали факультеты — землеустройственный и гидромелиоративный, возглавил факультет.

(Окончание на 4 стр.).

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Институт военного времени

II. В ИНСТИТУТ ПРИШЛИ ФРОНТОВОКИ

Для нормальной работы вузу нужны были не только помещения, но и преподавательские кадры, учебно-вспомогательный персонал. Поэтому принимаются меры к возвращению откомандированных на производство высококвалифицированных преподавателей (К. К. Беспалова, М. З. Журавлева, В. В. Берникова, В. И. Стабникова, В. И. Ореникина и др.).

В начале нового учебного года прибыло несколько ученых из западных районов

страны (москвичи — академик Е. Ф. Лисун, профессор П. И. Болдырев, М. Е. Сафонов, из Белоруссии — профессор К. Н. Сазонов, из Ленинграда — доцент В. П. Волковялов). Штаты профессорско-преподавательского состава уже в первом полугодии 1941/42 учебного года стабилизировались. На 37 кафедрах работало 24 профессора, 37 доцентов, 11 преподавателей и старших преподавателей, 20 ассистентов и 56 лаборантов, учебных мастеров и препараторов. Весь штат института составлял 270 человек.

Подготовка специалистов велась на шести факультетах: полеводческом, плодоовощном, зоотехническом, землеустроительном, гидромелиоративном и молочной промышленности. Обстановка военного времени привела к резкому сокращению контингента студентов. Помимо призыва в армию, многие студенты вынуждены были оставить учебу из-за материальных трудностей, в свя-

на и памятные фотографии. На мемориальном комплексе «Солдатское поле» состоялся митинг, посвященный 42-й годовщине разгрома фашистских войск под Сталинградом. Раньше это поле называлось Мертвым полем. После войны это поле битвы осталось неразминированным, его обнесли проволокой и прозвали Мертвым. К 35-летию разгрома фашистских войск под Сталинградом комсомольцы города и области решили воздвигнуть к жизни эту землю. Весной 1978 года первый раз за послевоенные годы плуг коснулся земли, которая столько лет хранила в себе груды искошенного, даже спустя столько лет, еще несущий смерть металла.

За многолетнюю историю враги не раз нападали на город. Но разрушения никогда не были такими страшными, как в годы Великой Отечественной войны. Материнский ущерб, нанесенный городу, составил девять миллиардов рублей. Весь Сталинград лежал в руинах.

Главы правительства союзных стран Черчилль и Рузвельт предложили нашему правительству развалы города обнести кольцом проволокой и оставить как память грядущим поколениям, а новый город построить на левом берегу Волги. Но волей партии, с помощью всей страны сталинградцы в короткие сроки восстановили город из руин и пепла. Одним из первых восстановленных зданий был дом лейтенанта Павлова, причем дом был восстановлен в тот же срок, сколько дней он оборонялся — за 59 дней.

Также мы посетили музей-панораму «Сталинградская битва», рядом со зданием которого находится единственное невосстановленное сооружение — мельница.

Нашему поколению посчастливилось жить под мирным ясным небом, но не надо забывать тех, кто спас и сохранил для нас это счастье. Это наши отцы и деды.

Большое спасибо вам!

Т. КРАВЕЦ,
Е. ТРОФИМОВА,
студентки 32 группы
экономического факультета.

(Окончание. Нач. на 3 стр.).
ты зоотехнический и молочный промышленности профессор Я. С. Зайковский.

На всех курсах гидромелиоративного факультета обучалось в 1941/42 учебном году 137 студентов, землеустройство — 96, плодовоощадного — 119.

В связи с военной обстановкой срок обучения в институте по некоторым специальностям (полеводство, плодовоощадство, зоотехния) было временно сокращено, изменены правила приема. Без экзаменов зачислялись имеющие в аттестатах отличные и хорошие оценки, а если не было конкурса, то и те, кто в школе учился удовлетворительно. Так же без экзаменов принимались инвалиды войны.

В 1944 году были восстановлены довоенные правила приема в вузы, т. е. все обязанные были сдавать вступительные экзамены, кроме отличников, если они окончили школу в последние два года перед поступлением в вуз. Состав абитуриентов был женский. Так, в 1943 году из 214 человек, зачисленных в институт, было только 9 юношей.

Для выполнения плана набора проводилась большая профориентационная работа. Профессора, доценты выезжали в районы области, за ними закреплялись городские школы и госпитали.

Выступления ученых в госпиталях перед участниками Великой Отечественной войны давали положительный результат. Так, в 1942 году было за-

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Институт военного времени

числено 15 инвалидов войны, среди которых был И. Ф. Хрупка (после войны защитил кандидатскую диссертацию, был деканом гидромелиоративного факультета), Н. И. Богданов (после окончания института защитил кандидатскую, а позднее и докторскую диссертации, много лет работал на кафедре почвоведения). В 1943 году поступил учиться инвалид войны В. И. Малышев (ныне доцент кафедры землемеделия) и другие. К осени 1943 года обучалось в институте 28 инвалидов войны, в том числе 7 человек из тех, кто обучался в институте до начала войны. В их числе был М. А. Платоненко (ныне доцент, заведующий кафедрой аэрофотогеодезии).

Приход фронтовиков в институт способствовал активизации учебной и общественной деятельности студентов. Обучение в вузах было платным. Освобождались от платы пенсионеры и дети пенсионеров, дети фронтовиков рядового и сержантского состава, участники Великой Отечественной войны, дети инвалидов войны, дети погибших на фронте, инвалиды красногвардейцев и младших командиров (женщины, сестры), нуждающиеся отличники учебы. Таким образом, большая часть студентов за обучение не пла-

тила.

Вместе с тем очень многие студенты получали государственные стипендии. Зачислялись на получение стипендий инвалиды войны, студенты, обучающиеся на отлично и хорошо, остронуждающиеся успевающие студенты, первокурсники, сдавшие вступительные экзамены на высокие оценки.

В 1943 году было зачислено на первый курс 214 человек, из которых 201 получал стипендию. Из числа старшекурсников по итогам экзаменационных сессий каждый пятый студент получал повышенную стипендию. Лучшие студенты — отличники учебы и активные общественники получали именные стипендии. Были З стипендии имени И. В. Сталина, две стипендии имени С. М. Кирова, стипендия имени М. И. Калинина.

Среди стипендиатов именных стипендий, начиная с 1943 года, в разное время были студенты — бывшие фронтовики Н. С. Гаркуша и В. М. Каронин (мопромфак), Н. И. Богданов, Е. А. Бритиков и Н. К. Карабинский (агрофак), М. А. Платоненко и В. А. Ивашин (земфак). Л. У. Даманский (гидрофак).

В 1943 году правительством были установлены размеры стипендий — 1 курс — 140 рублей, 2 курс — 160 рублей,

3 и 4 курсы — 185 рублей, выпускные курсы — 210 рублей. Отличники получали 25-процентную надбавку, а стипендия имени Сталина — 500 рублей. В связи с нехваткой рабочих рук на предприятиях студентам разрешалось устраиваться на работу. В этом случае он имел право не посещать одну третью лекционных занятий. Но для использования этого права студент обязан был получить разрешение деканата и оформить его приказом директора вуза.

К работе на производстве, в основном сельскохозяйственным, привлекались студенты и работники вуза. Фактически никому не было. При крайней необходимости студент мог выехать домой с разрешения дирекции института. Отпуск оформлялся приказом. Так, например, в приказе от 12 июля 1944 года говорится: «Студент 2 курса гидромелиоративного факультета Хрупка И. Ф., инвалид, участник Отечественной войны, увольняется в отпуск для поездки на родину в Сумскую область, освобожденную от врага, для сбора оставшихся вещей с 15 июля по 15 сентября с. г.». Другие студенты по приказам получали отпуска в каникулярное время на неделю-две.

В летнее время студенты обязаны были быть на практи-

ках или работать в ухозах и других сельскохозяйственных предприятиях. Да и сами студенты понимали необходимость их труда для разгрома врага. Так, еще в первые дни войны, как сообщается в информации Омского горкома ВКП(б), студенты сельхозинститута, проявляя трудовой энтузиазм, выражали готовность выехать на полевые работы в колхозы и совхозы. Проводились выезды на сельхозработы даже в праздничные дни. Острый недостаток механизаторских кадров на селе вызывал необходимость обучения студентов, преподавателей и других сотрудников работе на тракторах, комбайнах и других сельхозмашинках. Так в институте с первых дней войны приказом Наркомата земеделия было введено обязательное обучение сельскохозяйственным работам. Курсовыми мероприятиями охватывалась весь коллектив института. Занятия проводились во внеурочное время (в вечерние часы и в воскресенье, а также в летнее время). Все обучавшиеся сдавали экзамены, им присваивались соответствующие звания. Дополнительные занятия на курсах сельскохозяйственного обучения, а также занятия, связанные с оборонной подготовкой, выполнение всевозможных хозяйственных работ отвлекали научных работников и студентов от их прямых обязанностей. Но все понимали, что в условиях военного времени это нужно, и никто из них не роптал на пе-

регрузку.

В. ЧЕРВОНЕЦКО
(Продолжение следует).

УГОЛОК ПОЭЗИИ

Я жизни не прошу твоей.
Нет, это было бы слишком
много!

Но несколько волшебных дней
Ты подари мне, ради бога!
Я не прошу твоей души!
Открою сам, когда захочешь,
Но только боли не держи
В себе, дай мне помочь ей!
Я не прошу твоей любви!
Ее не выпросишь,

не спросишь,

Зато моей любви огни
Ты навсегда в себе уносишь!

В глаза мои взгляни смелей!

Не упрекну и не заплачу!

Я жизни не прошу твой,

И ты не хочешь жить иначе!

* * *

Худенькая девочка смеется,

От души смеется, невпопад,

Искренность сверкающая

льется,

Точно колокольчики звенят.

Ей сейчас все в жизни

невесомо,